

海曙面向中小學生 開放十大消費教育基地

記者 蔣煒寧
通訊員 勵彤 夏靜文

“同學們，選購文具的時候要認准‘3C’標志哦，通過認證的文具安全性才有保障……”11月17日下午，在廣博集團的品牌展廳內，工作人員正向來自寧波市中原小學的30名同學介紹如何選擇文具產品。

原來，“雙減”之下，為提升消費者維護自身合法權益的能力與素養，帶領孩子們走出校園，接觸社會，海曙區消保委與海曙區教育局聯合決定，將海曙區十大體驗式消費教育基地向全區中小學生開放。同學們可以在老師或家長的帶領下走出課堂，走進企業，走進大自然，拓展學習空間、豐富學習體驗。

走進廣博集團精品圖書車間，濃郁的紙香撲面而來，加工設備隆隆運轉，一線工人往來穿梭……現場，同學們在老師的帶領下實地參觀、了解文具生產的過程。隨後，大家前往品牌展廳，琳瑯滿目的創意文具讓大家目不暇給，潮流化的文具設計理念也向同學們傳達著新時代下創新與融合發展的重要意義。“今天‘沉浸式’的體驗，不僅讓我學習了文具、印刷、紙張等相關專業知識，對安全購買、使用文具的認識也有所提高。”寧波市中原小學601班的李金璇說道。

“研学是學校拓展校園空間，提升教學效率的關鍵舉措之一。”寧波市中原小學副校長錢瑤表示，“雙減”之下，體驗式的活動形式通過改變傳統課堂教與學的模式，賦予了同學們全新的課程體驗，在實際的互動中學得更廣、學得更深。

據悉，海曙區開放的十大體驗



學生在品牌展廳內聽工作人員講解。

學生在參觀精品圖書車間。

(蔣煒寧 勵彤 攝)

式消費教育基地分別為雅戈爾服裝城消費教育基地、廣博文消費教育基地、王升大博物館消費教育基地、黃古林草蓆博物館消費教育基地、天勝四不用農場消費教育基地、浙東大竹海景區消費教育基

地、向陽舍慢生活農場消費教育基地、五龍潭茶園消費教育基地、荃盛食品消費教育基地、壽全齋+浙貝故里消費教育基地。

“面向海曙區中小學生開放十大消費教育基地，旨在通過整合資

源，聯合企業、景區、農莊等多方力量，打造‘可親、可玩、可遊’的‘第二課堂’，進一步引導文明、健康、環保、理性的消費行為模式，營造良好的消費氛圍。”海曙區市場監管局相關負責人表示。

新型綠色生態養殖培訓讓漁民增產增收

記者 蔣煒寧
通訊員 章蘇婕

“我有多年的養塘經驗，但是缺少理論知識，老師們深入淺出的講解，讓我豁然開朗。”說這話的是井欄村養殖戶林朝軍，19日他剛吃完飯，就小跑著來到濱海村文化大禮堂，原來寧海大佳何鎮成校正組織高素質漁業健康養殖示範農民培訓結業測試，林朝軍自信滿滿，在他看來，為期15天的培訓內容他都能順利消化，是一名合格的學員。近年來海洋漁業快速發展，一

種利用“池塘養殖、苗種繁育、清塘殺菌、水質調控、貝類養殖”等科學手段，將養殖池中產生的廢水再次循環回用、高效高產的新型綠色生態養殖模式引起了養殖大戶們的濃厚興趣。為使養殖戶們充分了解並應用該項技術，寧海大佳何鎮成校通過聘請浙江省海洋水產研究所長許文軍教授、寧波市海洋與漁業研究院院長斯烈烈教授、中層基康副院長等專家授課，採用“理論+實操+參觀考察”的立體化課程設置和全方位培訓，深入淺出地專題詳細講解。

除了在課堂上注重養殖戶理論知識提升外，寧海大佳何鎮成校還積極爭取上級補助資金為本地養殖戶搭橋牽線，帶領學員走出去考察、學習，不斷開拓學員生態養殖的視野。

“蝦塘內梭子蟹與蛭子混養技術相當難處理，這次學到的直接在蝦田上覆蓋塑料網防止梭子蟹損害蛭子是個好辦法。”這是濱海村養殖大戶賴平在舟山市水產研究所科考基地考察回來後學到的知識經驗，像這樣的交流學習機會，寧海大佳何鎮成校一年會組織好幾次。

近20年來，寧海大佳何鎮成校一直致力於開展海水養殖從業人員的技術培訓，如今海水養殖培訓已成為寧海大佳何鎮成校的招牌項目，學員遍布大佳何、一市、長街、越溪等多個沿海鄉鎮，培養了一批又一批技術精湛的養殖高手。

大佳何鎮農業鎮長侯冠表示，鎮政府在免費提供50畝試驗塘基礎上，加大投入支持寧海大佳何鎮成校開展生態養殖模式創新實驗，切實幫助漁民提高科學生態養殖能力，拓寬產業新路子，共同推進漁業健康養殖增產增收。

中意寧波生態園有了水網“智慧眼” 企業排放的雨水不達標不讓入網



園區水網。(孫吉晶 許鴻晶 攝)

本報訊(記者孫吉晶 通訊員許鴻晶)記者近日在位於中意寧波生態園的寧波天乙綫業有限公司看到，該公司的雨污改造工程已經完工，在初期雨水收集池邊配備了自動感應控制器和智能泵站，雨水進入市政管網將會得到全流程的在線監控。

“如果從企業出來的雨水不達標，智能泵站就會自行啟動，讓雨水回到企業的污水處理系統淨化，直至達標才被允許排入園區的市政管網。”寧波仲江環保科技有限責任公司負責人戎益楓說。

今年8月份以來，中意寧波生態園著手建設四級智慧監測系統，對園區內的企业排口、市政管網和河道進行智慧化改造，安裝相關監測設備，結合降水質量監測終端建設，搭建智能智慧平台。像“天乙綫業”這樣的第四級企業端的智慧雨排口目前一共建設有35個，此外，

第三級河道雨排口共有5個、第二級河道7個、第一級排口1個，構建起四級智慧監測系統，通過逐級檢測，對園區企業雨水、污水排放實行智慧監測。

據介紹，四級監測數據最終匯集到水環境聯防聯控平台，利用大數據分析，可以精準排查每個點位的具體情況。同時，通過該平台，園區還能與企業進行互動，實現智慧管控。整套系統總投資約1600萬元，本月底將全面建成並投入使用。

中意寧波生態園管委會生態科負責人喻煒介紹，今年園區以省級“污水零直排區”創建為契機，對整個園區的水環境進行綜合治理，四級智慧監測系統建設完成後，可以實現對園區企業雨水排放的有效監測，達到“晴天不出水，雨天不出污水”的效果，確保園區河道水質穩定达标。

平均每年有7個月處於“舒適”標準 氣象大數據見證奉化五年生態提升

記者 厲曉杭
通訊員 朱曉翠 汪玲玲

近日，在奉化撤市設區五周年之際，奉化區氣象局聯合浙江省氣候中心，利用氣象大數據，從氣候舒適度、空氣清新度和植被覆蓋度等方面對奉化撤市設區以來生態氣候情況進行分析評估，並發布《2017—2021年奉

化區生態氣候質量分析報告》。

報告顯示，近五年奉化區生態氣候質量持續提升，氣候舒適度持續穩中向好，平均每年有7個月處於“舒適”標準範圍，其中3個月達到了“最為舒適”，達到國際一類氣候適宜區標準；空氣清新度均達到了最優的五級標準，空氣“特別清新”；空氣優良率占比明顯增加，整

體環境空氣質量繼續穩中有升；五年平均植被覆蓋度再攀新高，大部分區域實現了植被覆蓋度的正增長。這一系列氣象大數據均表明，奉化生態持續向好。

奉化區氣象台台長鄭健介紹，2017年至2021年，奉化年平均負氧離子濃度為2459個/cm³，達到了負氧離子濃度最高等級標準，屬於非常

清新，遠超出世界衛生組織界定的清新空氣的標準(1000—1500個/cm³)，整體上對人體健康具有增強免疫抗體力和康復治療的作用。2017年至2021年，奉化平均空氣優良率為90.9%，較2016年的86.4%提升了4.5個百分點，空氣優良率占比也明顯提高。

據悉，五年來，奉化區氣象局深挖本地優質生態氣候資源，相繼助推“中國天然氧吧”“浙江省避暑氣候勝地”“浙江省鄉村氧吧”“浙江省氣候康養鄉村”等一批“國”字號、“省”字號氣候品牌花落奉化，推動氣象、旅遊、康養領域融合發展，也使得奉化宜居宜業宜游宜養的城市屬性更加深入人心。

鎮海這家醫院的 “異鄉E門診”很溫情

記者 沈孫暉
通訊員 韓林雅 王云鴻

沒有親人在身邊照顧，漂泊異鄉的人有一個共同的擔心——怕生病。為了更好地服務在鎮海打拼的五湖四海的異鄉人，鎮海區人民醫院醫療集團總院於11月14日正式啟動“異鄉E門診”項目。

河南、江蘇、江西……在“異鄉E門診”中，幾乎全國各個省份均有異鄉門診群。患者可以通過醫院內相應的省份二維碼，扫码加入各自的門診群。同時，各門診群內均有一名老鄉醫生入駐，及時在群內發布相應省份的異鄉門診時間，讓大家前來看病。

“因為是老鄉，患者會找我聊天

聯絡感情，有健康問題也會第一時間諮詢我，這對於我們開展日常的科普宣教是十分有利的。”該院貴州籍醫生潘應鋒表示，“如果患者有需要，我們還會幫忙聯繫或推薦其他科室的醫生，這對於漂泊異鄉的人來說，是非常實際的幫助。”

來自四川的劉師傅告訴記者，以前看病經常聽不懂醫生講些什麼，如今有了異鄉門診，看病時可以用方言和醫生交流，看病的效果更好了。

據了解，鎮海區人民醫院醫療集團總院近些年通過人才引進，很多外地籍醫務人員在鎮海安家落戶。“開設‘異鄉E門診’，為異鄉的醫生、患者搭建鄉情紐帶，打造線上線下老鄉門診服務。”該院相關負責人表示。

9名彝族學生 在寧海過了一個別樣的新年



記者 蔣煒寧
通訊員 林希楠

“本來以為要錯過今年的彝族自治州，沒想到學校黨支部為了我們而專門慶祝，真的非常意外。”昨天，來自四川省涼山州普格縣的彝族學生韓從霖難掩激動，興奮地分享道。原來前晚，寧海縣技工學校黨支部專門為遠道而來的彝族學生舉辦了“2022彝族年”篝火晚會。

今年9月，在東西教育協作項目的幫助下，9位彝族學生離開家鄉普格縣，來到了寧海縣技工學校。對於他們而言，兩個月的學習時間緊張而又充實。恰逢彝族年，寧海縣技工學校黨支部特意組織了一系列的活動和彝族學生共同慶祝新年，讓他們可以在學習之餘得到些許休息，也讓他們在異鄉能感受到家的溫暖。

早上9點，帶隊老師就帶着一眾彝族學生領略寧海縣的風情景

觀，豐富他們對於寧海這一求學之地的了解。經過一下午的準備，天色漸暗，正式的篝火晚會於晚上5點准時開始。

彝族學生黑小龍說：“多虧了大家的幫助，我們才能快速融入班級，很高興現在我們有機會以我們彝族的美食和表演回報大家，希望大家都能玩得開心。”9位彝族學生為了彝族年慶祝活動，專門準備了民族歌舞和民族美食，讓這份過年的喜悅不僅僅局限於彝族的學生，也傳遞給在座的賓客。

這些彝族學生人生第一次離開家鄉，離開熟悉的环境遠赴寧海學習，在如此佳節對親人的思念之情難免溢滿心間，於是寧海縣技工學校黨支部還專門設置了視頻連線環節，讓他們能與2500公里以外的家人互訴衷腸，共慶新年。寧海教育局和學校領導專門學習了彝語的“新年好，吉祥如意”，向學生家長祝賀新年，並向他們講述了孩子在校的優異表現。

“勞動的身影最美麗”



昨日下午，“勞動·身影”——寧波市工人文化宮“職工攝影俱樂部”六人作品聯展在五·一廣場西樓二樓正式開展，並舉行作者創作心得分享會。

本次聯展匯集了胡和平、應豐明、竺仕寶、仇偉傳、張煜、胡德中六

位成員主題各異的六組專題作品，他們將鏡頭對準一線普通勞動者，以踏實的創作作風、獨特的拍攝視角、豐富的攝影語言，表達了對勞動者的敬意和對美好生活的嚮往。

因為創作分享會現場。(嚴龍 攝)

以法治手段管住撒野的渣土車

知新
民聲

據昨日《寧波日報》報道，市公安局、市交通運輸局、市住建局、市綜合行政執法局聯合發出通知，從本月初開始對建築渣土運輸中的亂象進行為期3個月的專項整治。截至目前，共出動執法檢查3673人次，查扣渣土車205輛，計罰款129萬餘元。

在許多人眼裡，渣土車似乎一直是不安分的“鬧閩匪”。針對超載運輸、跑冒滴漏、逆向行駛等頑疾，這幾年，寧波在嚴管嚴查嚴處渣土車違規問題上，可謂使出洪荒之力——這規定那條例，這督查那執法，儘管始終保持高壓態勢，但仍有不少漏網之魚。

渣土車個頭大、馬力足，很容易產生“內輪差”和“視覺盲区”等安全隱患；許多車牌常被泥污有意無意地遮蓋，成了司機違法的護

身符。更重要的是，屢治不禁的背後，有著不可抑制的利益驅動。拉車司機的報酬以趟數或噸位數來計算，在多拉多賺、多跑多掙的利益指揮棒揮舞之下，出現霸道行為就不足為奇了。

讓渣土車“野性”不再，必須把“天天都是治理日”貫穿始終。一方面要拿出法治手段，讓《環境保護法》《安全生產法》《浙江省城市市容和環境衛生管理條例》等法律法規長出“鋼牙利齒”，出重拳、下狠手，動真格、碰硬茬，使司機的違章違法行為如同過街老鼠無所遁形。另一方面要拿出科技手段，通過“互聯網+”、GPS衛星定位等，對車輛狀況、行車路線、傾倒土場等實行24小時实时监控，倒逼司機不失職、不違規、不“裸奔”，自覺踐行保障生命安全和生態環保的剎車卡。

(歡迎投稿，來稿請發民生郵箱1871684667@qq.com)